
 

ΣΤΟΧΑΣΙΣ Α.Ε. 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

Αλεξανδρουπόλεως 25, Αθήνα 115 27 
Τηλ.: 210 747 5830-38, Fax: 210 747 5839 
info@stochasis.com, www.stochasis.com 

 

  
 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ «ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ & ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ» 
ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ ΣΕ ΜΕΤΑΒΑΣΗ, ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΕΣΠΑ 2007-2013 

 

«Πρόγραμμα Ανάπτυξης Βιομηχανικής Έρευνας και 
Τεχνολογίας (ΠΑΒΕΤ) 2013» 

 

Περίληψη 
Προγράμματος 

Σκοπός της πράξης είναι η ενθάρρυνση και η ανάπτυξη της βιομηχανικής έρευνας και της 

πειραματικής ανάπτυξης με τη χρηματοδότηση έργων, που θα εκτελεστούν στην Ελλάδα από 
δυναμικές εγχώριες επιχειρήσεις, οι οποίες έχουν ήδη ανεπτυγμένη παραγωγική δραστηριότητα. 
 
Στόχο της πράξης αποτελεί η: 

 προώθηση της έρευνας & τεχνολογίας και της καινοτομίας και η ενσωμάτωσή τους στον 
παραγωγικό ιστό της χώρας ως κύριων παραγόντων ανάπτυξης, αναβάθμισης και 
ανταγωνιστικότητας και ως βασικών στοιχείων στρατηγικού σχεδιασμού, 

 η ανάπτυξη νέων ή βελτιωμένων προϊόντων ή υπηρεσιών με υψηλή προστιθέμενη αξία, η 
ανάπτυξη νέων ή βελτιωμένων μεθόδων παραγωγής, η βελτίωση της παραγωγικότητας και 
της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων και η διείσδυση σε νέες αγορές, 

 μεταφορά και προσαρμογή υψηλής τεχνολογίας σε παραδοσιακούς κλάδους της εγχώριας 
βιομηχανία και η ενθάρρυνση ανάληψης δραστηριοτήτων τεχνολογικής καινοτομίας, 

 ενίσχυση και αναβάθμιση του στελεχιακού δυναμικού των επιχειρήσεων με τη συμμετοχή του 
σε δραστηριότητες ΕΤΑΚ, που βρίσκουν άμεση εφαρμογή στην παραγωγική διαδικασία των 
επιχειρήσεων, 

 ενίσχυση της συμμετοχής των επιχειρήσεων στην ανάληψη Ε&Τ δραστηριοτήτων και η 
αποτελεσματικότερη διασύνδεση του ερευνητικού συστήματος της χώρας με τους 
παραγωγικούς τομείς της οικονομίας. 

Θεματικοί Τομείς 
Έρευνας 

Η πράξη εστιάζεται σε οκτώ (8) επιστημονικούς και τεχνολογικούς τομείς προτεραιότητας στο 
πλαίσιο των οποίων θα επιχορηγηθούν προτάσεις, ως εξής: 
 
1. Γεωργία, Αλιεία, Κτηνοτροφία και Βιοτεχνολογία  

 Γεωργία ακριβείας. Βιολογική γεωργία και κτηνοτροφία.  

 Εφαρμογές των Πράσινων Τεχνολογιών στον πρωτογενή τομέα.  

 Αξιοποίηση της βιοτεχνολογίας για τη βιώσιμη παραγωγή και διαχείριση του φυσικού, 
αλιευτικού και ζωικού κεφαλαίου.  

 Αξιοποίηση αγροτικών παραπροϊόντων, υποπροϊόντων και άλλων σχετικών πρώτων υλών 
για παραγωγή προϊόντων υψηλής προστιθέμενης αξίας.  

 
2. Τρόφιμα/ Ποτά  

 Υγιεινή διατροφή: ανάπτυξη προϊόντων και υπηρεσιών, καταναλωτική συμπεριφορά.  

 Ανάπτυξη τροφίμων υψηλής προστιθέμενης αξίας και νέων προϊόντων για την κάλυψη 
συγκεκριμένων αναγκών και προτιμήσεων και κλινικές μελέτες που συνδέονται με τα 
προϊόντα αυτά.  

 Εφαρμογές των Πράσινων Τεχνολογιών στη Βιομηχανία Τροφίμων.  
 
3. Ενέργεια  

 Ανάπτυξη-αξιοποίηση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ) για θέρμανση –ψύξη, 
ηλεκτροπαραγωγή και γεωργία. Συνδυασμένα συστήματα.  

 Αεριοποίηση βιογενών καυσίμων στα πλαίσια της πράσινης ανάπτυξης.  

 Αποθήκευση ενέργειας, ιδιαίτερα ΑΠΕ. Υβριδικές τεχνολογίες.  
 
4. Περιβάλλον  

 Ανάπτυξη περιβαλλοντικών τεχνολογιών φιλικών προς το περιβάλλον και μεθόδων 
διαχείρισης/ αξιοποίησης γεωργικών, βιομηχανικών και αστικών στερεών/ υγρών αποβλήτων 
και αερίων του θερμοκηπίου με στόχο την μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος ή/και 
την παραγωγή νέων προϊόντων υψηλής προστιθέμενης αξίας.  

 Κοινωνικο-οικονομικές επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής.  
 
5. Χημικές διεργασίες  

 Ανάπτυξη νέων χημικών διεργασιών, «καθαρότερων» τεχνολογιών και διαδικασιών 
παραγωγής με στόχο την βιομηχανική παραγωγή με μηδενικά κατάλοιπα (στερεά, υγρά και 
αέρια). 

 Χρήση ανανεώσιμων πρώτων υλών ΑΠΥ και φυσικών προϊόντων (renewable resources) για 
την παραγωγή νέων προϊόντων. 
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 Εφαρμογές νανοτεχνολογίας σε χημικά και άλλα προϊόντα για την βελτίωση των επιδόσεών 
τους. 

 
6. Φαρμακευτικά/ Καλλυντικά προϊόντα  

 Ανάπτυξη νέων φαρμακευτικών και καλλυντικών προϊόντων υψηλής προστιθέμενης αξίας και 
εξαγωγιμότητας. 

 Βελτιστοποίηση drug delivery devices. 

 Εκμετάλλευση (εγχώριου ή μη) φυτικού πλούτου στην ανάπτυξη φαρμάκων, 
παραφαρμακευτικών προϊόντων και καλλυντικών προϊόντων φυτικής προέλευσης. 

 
7. Προηγμένα Υλικά  

 Ανάπτυξη νέων/ σύνθετων/ έξυπνων υλικών υψηλής προστιθέμενης αξίας, φιλικών προς το 
περιβάλλον και την υγεία, με βελτιωμένες ιδιότητες.  

 Νανο-υλικά για ανάπτυξη καινοτόμων προϊόντων υψηλής προστιθέμενης αξίας και με 
βελτιωμένες ιδιότητες (π.χ. επικαλύψεις, συγκολλητικά, πλαστικά, κλωστοϋφαντουργικά 
προϊόντα). 

 Νάνο/μικρο-ηλεκτρονική, αισθητήρες και τεχνολογίες ημιαγωγών. 
 

8. Πληροφορική, Τηλεπικοινωνίες και Αυτοματισμοί  

 Δίκτυα «Πράσινης» Τεχνολογίας (Green Wireless). Τεχνολογίες ανάπτυξης ασύρματων 
συστημάτων χαμηλής κατανάλωσης ισχύος, εξυπηρετούμενων από ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας.  

 Ασύρματα δίκτυα αισθητήρων, διαχείριση ενέργειας για χαμηλή κατανάλωση, διασύνδεση 
αντικειμένων, σύνθεση δεδομένων από ετερογενείς αισθητήρες.  

 Ηλεκτρονικά παιχνίδια με έμφαση στον εκπαιδευτικό και επιστημονικό τους ρόλο.  

 Έρευνα και Εφαρμογή συστημάτων Επιχειρηματικής Ευφυΐας και Knowledge Management με 
τη χρήση Αυτοματισμών στη Βιομηχανία. 

Δικαιούχοι   
- 

Προϋποθέσεις 

Δικαίωμα υποβολής πρότασης στην παρούσα προκήρυξη έχουν ελληνικές επιχειρήσεις 
οποιουδήποτε μεγέθους, οι οποίες κατά την ημερομηνία υποβολής της πρότασής τους έχουν 
κλείσει μία τουλάχιστον ετήσια οικονομική χρήση, όπως παρουσιάζεται στους δημοσιευμένους 

ισολογισμούς τους ή εμφανίζεται στα επίσημα φορολογικά τους στοιχεία και δραστηριοποιούνται 
στους προαναφερόμενους θεματικούς τομείς. 
 
Πρόταση για επιχορήγηση μπορεί να υποβληθεί από μία και μόνο επιχείρηση ή από κοινού/ 
σύμπραξη από δύο ή περισσότερες ανεξάρτητες μεταξύ τους επιχειρήσεις.  

 
Δίνεται επίσης η δυνατότητα, τμήμα του έργου να εκτελείται, επί συμβάσει (υπεργολαβία), από 
φορείς εκτέλεσης Έρευνας & Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΕΤΑ), ως εξής: 

1. ΑΕΙ (Πανεπιστήμια, Τ.Ε.Ι.), Δημόσια Ερευνητικά Κέντρα ή Ινστιτούτα 
2. Ερευνητικά Πανεπιστημιακά Ινστιτούτα και Κέντρα Τεχνολογικής Έρευνας των ΤΕΙ 
3. Φορείς του άρθρου 12 του Ν.3297/23.12.2004 
4. Εξειδικευμένες Επιχειρήσεις 

Επιλέξιμες 
Δραστηριότητες 

Α. Έργα έρευνας και ανάπτυξης (βιομηχανική έρευνα ή/και πειραματική ανάπτυξη). 

Ειδικότερα: 
 
Βιομηχανική έρευνα 

Ως "βιομηχανική έρευνα" εννοείται η σχεδιασμένη έρευνα ή κριτική διερεύνηση που αποσκοπεί 
στην απόκτηση νέων γνώσεων και ικανοτήτων σχετικά με την ανάπτυξη νέων προϊόντων, 
διαδικασιών ή υπηρεσιών ή για τη σημαντική βελτίωση υπαρχόντων προϊόντων, μεθόδων ή 
υπηρεσιών. Περιλαμβάνει τη δημιουργία συστατικών στοιχείων πολύπλοκων συστημάτων, που 
είναι απαραίτητα για τη βιομηχανική έρευνα, ιδιαίτερα για την επικύρωση τεχνολογίας πολλαπλών 
εφαρμογών εξαιρουμένων των πρωτοτύπων που καλύπτονται από την πειραματική ανάπτυξη. 
 
Πειραματική ανάπτυξη 

Ως "πειραματική ανάπτυξη" εννοείται η απόκτηση, ο συνδυασμός, η διαμόρφωση και η χρήση 
υφιστάμενων επιστημονικών, τεχνολογικών, επιχειρηματικών και άλλων γνώσεων και ικανοτήτων 
για την παραγωγή σχεδίων και διατάξεων για νέα, τροποποιημένα ή βελτιωμένα προϊόντα, 
μεθόδους ή υπηρεσίες. Μπορεί να περιλαμβάνονται και άλλες δραστηριότητες με στόχο τον 
εννοιολογικό προσδιορισμό, το σχεδιασμό και την τεκμηρίωση νέων προϊόντων, μεθόδων και 
υπηρεσιών. Οι δραστηριότητες μπορούν να περιλαμβάνουν την παραγωγή σχεδίων, σχεδιασμού 
και άλλης τεκμηρίωσης, εφόσον δεν προορίζονται για εμπορική χρήση. 
Περιλαμβάνεται επίσης η ανάπτυξη πρωτοτύπων, που μπορούν να χρησιμοποιηθούν εμπορικά, 
και πιλοτικών σχεδίων στις περιπτώσεις που τα πρωτότυπα είναι απαραίτητα για το τελικό 
εμπορικό προϊόν και όπου είναι υπερβολικά δαπανηρό να παραχθούν και να χρησιμοποιηθούν 
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μόνο για σκοπούς επίδειξης και έγκρισης. Στην περίπτωση μεταγενέστερης εμπορικής χρήσης 
σχεδίων επίδειξης, ή πιλοτικών σχεδίων, τυχόν έσοδα από τέτοια χρήση πρέπει να αφαιρεθούν 
από το επιλέξιμο κόστος. 
Η πειραματική παραγωγή και δοκιμή των προϊόντων, των διαδικασιών και των υπηρεσιών είναι 
επίσης επιλέξιμη, εφόσον δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν ή να μεταποιηθούν για χρήσεις 
βιομηχανικές ή για εμπορικές εφαρμογές. 
Η πειραματική ανάπτυξη δεν περιλαμβάνει τις συνήθεις ή περιοδικές αλλαγές που 
πραγματοποιούνται σε προϊόντα, γραμμές παραγωγής, διεργασίες μεταποίησης, υπάρχουσες 
υπηρεσίες και άλλες δραστηριότητες σε εξέλιξη, ακόμη και αν οι αλλαγές αυτές αντιπροσωπεύουν 
βελτιώσεις. 
 
Σημείωση: Κάθε έργο μπορεί να αντιστοιχίζεται είτε σε μία είτε και στις δύο κατηγορίες έρευνας 
(Βιομηχανική έρευνα ή/και Πειραματική ανάπτυξη). 

 

Β. Κατοχύρωση δικαιωμάτων βιομηχανικής ιδιοκτησίας (μόνο για ΜμΕ) 

Γ. Προβολή, διάχυση, συμμετοχή σε διεθνή συνέδρια, εκθέσεις καθώς και δικτύωση, σε 
εθνικό και διεθνές επίπεδο 

Σημείωση 1: Υποχρεωτικά σε κάθε έργο πρέπει να υπάρχουν δράσεις έρευνας και ανάπτυξης. Οι 
δράσεις της κατηγορίας (β), είναι προαιρετικές και συνδέονται με το αντικείμενο και τους στόχους 
των έργων, ενώ οι δράσεις της κατηγορίας (γ) σε μεγαλύτερο ή μικρότερο βαθμό πρέπει να 
προβλέπονται σε όλα τα έργα. 
 
Σημείωση 2: Οι δραστηριότητες έρευνας και τεχνολογικής ανάπτυξης συνιστούν τον πυρήνα των 
έργων και στοχεύουν στην επίτευξη σημαντικής προόδου της παρούσας τεχνολογικής στάθμισης 
(state-of-the-art) και στην αξιοποίησή της από τις επιχειρήσεις. Οι δραστηριότητες πειραματικής 
ανάπτυξης θα είναι σχεδιασμένες για την απόδειξη της βιωσιμότητας νέων τεχνολογιών που 
προσφέρουν πιθανό οικονομικό πλεονέκτημα, αλλά δεν μπορούν να αποτελέσουν άμεσα 
αντικείμενο εμπορικής εκμετάλλευσης (π.χ. δοκιμή πρωτοτύπων). 

Επιλέξιμες 
Δαπάνες 

Α/Α Δαπάνη 

1 

Δαπάνες προσωπικού 

Αφορά δαπάνες ήδη απασχολούμενου προσωπικού και νέου προσωπικού, που θα 
προσληφθεί από την επιχείρηση αποκλειστικά για τις ανάγκες του έργου, με σύμβαση 
εργασίας. Οι δαπάνες αυτές αφορούν αμοιβές ερευνητών, τεχνικών και άλλου 
υποστηρικτικού και διοικητικού προσωπικού στο βαθμό που απασχολούνται στο 
ενισχυόμενο σχέδιο. Τα μέλη της ομάδας έργου κατατάσσονται σε τρεις κατηγορίες 
προσωπικού:  

 έμπειροι ερευνητές (κάτοχοι διδακτορικού διπλώματος ή μεταπτυχιακού τίτλου με 
τουλάχιστον 5 έτη προϋπηρεσίας ή πτυχιούχοι με προϋπηρεσία άνω των 10 ετών σε 
αντίστοιχη θέση), 

 απλοί ερευνητές (όπως πτυχιούχοι Πανεπιστημίων, ΤΕΙ χωρίς μεταπτυχιακές σπουδές 
ή προϋπηρεσία) και  

 προσωπικό υποστήριξης (όπως τεχνικό, βοηθητικό προσωπικό). 

2 

Δαπάνες για όργανα και εξοπλισμό, στο βαθμό και για όσο χρόνο χρησιμοποιούνται για 

το ερευνητικό έργο (δαπάνες απόσβεσης). 

 Μηχανήματα, εξαρτήματα αυτών, επιστημονικά όργανα και εργαλεία, καθώς και μέσα 
και εξοπλισμός πληροφορικής και επικοινωνιών, που χρησιμοποιούνται αποκλειστικά 
και σε μόνιμη βάση για την εξυπηρέτηση της ερευνητικής δραστηριότητας. Αφορά 
κυρίως τον ειδικό εξοπλισμό και όχι τον εξοπλισμό γενικής χρήσης ή τον βασικό 
εξοπλισμό που χρησιμεύει στην παραγωγική διαδικασία της επιχείρησης. 

 Λογισμικό και δικαιώματα χρήσης (licenses) προγραμμάτων λογισμικού, εφόσον 
απαιτούνται για την εκτέλεση του έργου. 

3 

Δαπάνες για αγορά τεχνολογίας – τεχνογνωσίας 

Δαπάνες για τεχνικές γνώσεις, τεχνολογίες, διπλώματα ευρεσιτεχνίας που αγοράστηκαν ή 
εκχωρήθηκαν από εξωτερικές πηγές στην τιμή της αγοράς, εφόσον η πράξη 
πραγματοποιήθηκε υπό συνθήκες ανταγωνισμού και δεν υπάρχει στοιχείο αθέμιτης 
σύμπραξης. Η τεχνολογία-τεχνογνωσία μπορεί να προέρχεται από φορείς της Ελλάδας 
ή/και του εξωτερικού. 

4 

Δαπάνες για έρευνα επί συμβάσει (από νομικά και φυσικά πρόσωπα) 

Πρόκειται για δαπάνες για αμοιβές βάσει σύμβασης έργου, υπεργολαβίες, καθώς και 
δαπάνες για συμβουλευτικές και ισοδύναμες υπηρεσίες, οι οποίες κατηγοριοποιούνται ως 
εξής: 

 Έρευνα επί συμβάσει από νομικά πρόσωπα/ Υπεργολαβία. 

  Έρευνα επί συμβάσει από φυσικά πρόσωπα. 
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5 

Συμπληρωματικές δαπάνες 

Δαπάνες που αφορούν κατά κύριο λόγο σε μετακινήσεις, δράσεις δημοσιότητας/ προβολής 
του έργου και διάχυσης των αποτελεσμάτων του (εσωτερικού - εξωτερικού). 
Περιλαμβάνονται επίσης δαπάνες δικτύωσης και άλλα γενικότερα έξοδα που οφείλονται 
άμεσα στο ερευνητικό έργο δεν εμπίπτουν σε κάποια από τις άλλες κατηγορίες δαπανών. 

6 

Δαπάνες αναλωσίμων και λοιπών εξόδων 

Δαπάνες που συμπεριλαμβάνουν το κόστος υλικών, εφοδίων και παρόμοιων προϊόντων 
που είναι άμεσο αποτέλεσμα της ερευνητικής δραστηριότητας. Τα έξοδα (έκδοσης και 
διατήρησης) εγγυήσεων που παρέχονται από τράπεζες ή άλλους χρηματοπιστωτικούς 
οργανισμούς είναι επιλέξιμες δαπάνες (δεδομένου ότι οι εγγυήσεις προβλέπονται από την 
ισχύουσα νομοθεσία ως απαραίτητη προϋπόθεση για την υλοποίηση της πράξης). 

7 

Δαπάνες κατοχύρωσης δικαιωμάτων βιομηχανικής ιδιοκτησίας, στο εσωτερικό ή/και 

στο εξωτερικό (μόνο για ΜμΕ). 

 όλες οι δαπάνες που προηγούνται της απονομής του δικαιώματος στο πλαίσιο της 
αρχικής έννομης τάξης, περιλαμβανομένων των δαπανών κατάρτισης, υποβολής και 
διεκπεραίωσης της αίτησης, καθώς και των δαπανών ανανέωσης της αίτησης πριν από 
την παραχώρηση του δικαιώματος 

 οι δαπάνες μετάφρασης και άλλες δαπάνες που πραγματοποιήθηκαν για την απονομή 
ή την κατοχύρωση του δικαιώματος σε άλλες έννομες τάξεις 

 οι δαπάνες που πραγματοποιήθηκαν για την υπεράσπιση της ισχύος του δικαιώματος 
κατά την επίσημη διεκπεραίωση της αίτησης και την ενδεχόμενη διαδικασία εναντίωσης, 
έστω και αν οι εν λόγω δαπάνες ανακύπτουν μετά την απονομή του δικαιώματος. 

Προϋπολογισμός 

Αριθμός Φορέων Όρια Π/Υ Διάρκεια έργων 

Μία (1) ή δύο (2) επιχειρήσεις Έως 400.000 12-20 μήνες 

Τουλάχιστον τρεις (3) επιχειρήσεις Έως 800.000 12-20 μήνες 

Ενίσχυση 

Κατηγορία Έρευνας 
Πολύ Μικρές & 

Μικρές επιχ/σεις 
Μεσαίες 
επιχ/σεις 

Μεγάλες 
επιχ/σεις 

Βιομηχανική Έρευνα  70% 60% 50% 

Βιομηχανική Έρευνα. Εφόσον το έργο 
προβλέπει συνεργασία μεταξύ τριών 
τουλάχιστον ανεξάρτητων μεταξύ τους 
επιχειρήσεων και πληρούνται σωρευτικά οι 
ακόλουθες προϋποθέσεις:  
- καμία μεμονωμένη επιχείρηση δεν φέρει πάνω 
από το 70% των επιλέξιμων δαπανών του 
έργου  
- υπάρχει συνεργασία με τουλάχιστον μία ΜμΕ  

75% 70% 60% 

Πειραματική Ανάπτυξη  45% 35% 25% 

Πειραματική Ανάπτυξη. Εφόσον και στην 
περίπτωση του έργου πειραματικής ανάπτυξης 
καλύπτεται η παραπάνω προϋπόθεση της 
κατηγορίας βιομηχανική έρευνα 

60% 50% 40% 

Χρονικός 
Προγραμματισμός 

 Αναμένεται η ημερομηνία προκήρυξης της πράξης και το διάστημα υποβολής των αιτήσεων. 

 Τα έργα θα έχουν διάρκεια από 12 έως 20 μήνες, ενώ σε κάθε περίπτωση, θα πρέπει να έχουν 
λήξει το αργότερο μέχρι τις 30/06/2015, συνυπολογιζομένης και ενδεχόμενης παράτασής τους. 

 


